

袁金华收藏的清朝嘉庆年间古崖州度量衡器物——“佛罗市”铁秤砣。



# 一段崖州商贸史 百斤佛罗铁秤砣

文 / 本刊特约撰稿 方宝文



位于乐东佛罗镇佛南村的奉官示禁碑。蔡宁摄

在乐东佛罗白沙河谷文化园的藏馆内，展示了一件袁金华先生收藏的清朝嘉庆年间(1796—1820)古崖州度量衡器物——“佛罗市”铁秤砣，此物形制锥形，重约100市斤，因历经多年风吹雨打，砣面锈迹斑斑，底部边缘部分稍被剥蚀。砣身铸有模印铭文：佛罗市用。落款处为“大清嘉庆官造”。

嘉庆年间佛罗村作为古崖州昌盛地之一，佛罗市贸易颇为发达，“佛罗市”铁秤砣，从一个侧面折射出古崖州商业贸易的繁荣史。

## 百年铁秤砣 众里寻它千百度

自少年时代起就钟情于收集海南本土古文物信息的袁金华先生，在上世纪六十年代末便听说本地留传有一个清朝嘉庆年间的“佛罗市”铁秤砣，他便四处搜寻，当听说此铁秤砣被丢弃在佛罗村一家姓林的后院牛栏圈边时，他来这里找了好久，却久寻不见，无功而返。

上世纪八十年代初，他又打听到“佛罗市”铁秤砣被丢弃在当时佛罗公社一个偌大的蔬菜市场，他当即来到这个菜市场将菜场寻遍，还是竹篮打水一场空。但“柳暗花明又一村”，原来此秤砣被一名拉牛车栽蔬菜来佛罗公社蔬菜市场搞销售的乐罗人，卖完蔬菜后用牛车拉走。袁金华听说后踩着“五羊牌”单车风尘仆仆赶到乐罗公社，几经周折找到了此人。他购回这个铁秤砣，一直将其珍藏家中，直到自己的白沙河谷文化园建成，才将这个铁秤砣展示于园内。

## 会馆与良港 助兴清代佛罗贸易的繁荣

清朝嘉庆年间，古崖州佛罗市，属于今天乐东佛罗镇市民社区范围。系古崖州佛罗村货物买卖之地。据《乐东县志》记载，当时佛罗市很繁荣，这与附近的港口有着天然的关联。位于佛罗镇佛南乡的佛罗南海会馆，为土木结构，始建于明代，为清代重修的四合院式。布局为前厅、天井、后厅、厢房。前厅正门上悬挂石质“南海会馆”匾额一块，厅中4行几根八角柱，柱下为雕琢基石，是为客堂。后厅为正堂，是叙事处，二侧厅暨厢房和客房。明代，内地到佛罗经商的商人日渐增多，为往来住宿脚脚便利，南海、新会、江门等地商人遂筹捐款兴建此馆。

位于佛罗镇佛罗墟铺子市的佛罗琼邑会馆，1960年代曾被拆除现仅存遗“南海会馆”匾额一块。始建于明代，清代重修。第一进3间前进堂厅为抬梁式，屋顶为卷棚式，第二进3间后厅堂为抬梁式，斗拱无饰。前后厅中间无天井，天井中竖有：“重修琼邑会馆捐款碑1块，四周为砖砌围墙。此馆为明代琼山、文昌等商人到佛罗经商，为往来寓宿方便而募捐兴建。”现四周砖墙已残破。

从佛罗南海会馆遗址和佛罗琼邑会馆来看，明代已有大批商人来到佛罗经商，这为清朝嘉庆年间佛罗市贸易的繁荣创造了条件。除了这一条件，佛罗周边的自然港更是维系着佛罗市贸易发展的命脉。

据《民国感恩县志》记载：响地港，即丹村港，在城南九十里，受玉耀塘沟水入海。白沙港，在城南七十五里，受乃澄河入海。细流易淤，疏通时商船亦常在此运货。这里“的城”即指感恩县城。

佛罗市距响地港即丹村港约4里，距白沙港约10里。这两个天然港成为佛罗市贸易的“中流砥柱”，为佛罗市贸易的发展和繁荣提供海上运输的便捷条件。清朝嘉庆年间古崖州佛罗村盛产大量槟榔，又因近海，煮盐业发达。佛罗市商人用“佛罗市”铁秤砣度量收购本地大批槟榔，槟榔作为重要南药经响地港或白沙港运往广东、福建等地销售。煮盐者生产食盐后用此铁秤砣度量大批食盐后卖给佛罗市商人，商人将一部分食盐零售给本地村民，一部分食盐运往黎村销售。

## 铁秤砣 折射古崖州贸易史

笔者走访了多位年逾八旬的佛罗墟老人，从他们口中得知，古崖州本不生产蜡，内地商人从大陆将大批巨大成块的蜡运到响地港或白沙港，再雇牛车拉到佛罗市卖给佛罗市商人。古时黄流没有港口，黄流商人到佛罗市购买大批成块蜡，佛罗市商人用“佛罗市”铁秤砣度量后卖给他们。黄流商人将蜡运回黄流，再经过手工加工制成小条蜡烛在黄流本地市场出卖。

佛罗墟老人说，清朝嘉庆年间，海南煮糖业滞后，海南本土生产的糖不能自给自足，佛罗市商人便到雷州半岛购买大量的糖运回响地港或白沙港后，再雇牛车拉回佛罗市。从雷州半岛收购回来的大批糖除了一部分供应本地外，有黄流商人到佛罗市来大量购买。经佛罗市铁秤砣度量后运回黄流销售，还有嘉庆年间古崖州的崖城、乐罗等地出产大量萝卜干、花生，佛罗商人便到这些地方收购大量的萝卜干和花生，运回佛罗市后批发给其他小商贩，并由小商贩再卖给村民；嘉庆年间，感恩地区盛产番薯干。佛罗市商人到此地区收购大量番薯干后运到响地港，雇牛车拉回佛罗市。崖城、乐罗的商人再到佛罗市来收购番薯干。

由于佛罗市贸易繁荣，上世纪初崖县政府与感恩县政府抢占佛罗市的税收，后经两县政府共同协商，在佛罗市中街树立牌坊，牌坊书写“佛罗市中街”五个大字，作为崖县和感恩县的交界线，牌坊以南的部分属于崖县管辖，牌坊以北的部分属于感恩县管辖。牌坊以南立有“奉官示禁”的碑刻，内容为佛罗市贸易市场管理的条例，包括度量衡器物使用标准。

当地文物收藏家说，清朝嘉庆年间像这样重达100市斤的铁秤砣，在古崖州是罕见的。嘉庆年间佛罗村作为古崖州昌盛地之一，其佛罗市贸易颇为发达，“佛罗市”铁秤砣，从一个侧面折射出古崖州商业贸易的繁荣史。



乐东白沙河谷藏品——南海会馆匾额。 特约记者 孙体雄 摄